
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 18. Juli 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/5051 
8. Wahlperiode 18.07.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jutta Wegner, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
 
Antragslage und Verwendung der Mittel des Förderprogramms „Gemeinschafts-
aufgabe ‚Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur‘“ seit 2023 
 

und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Anträge auf Gewährung von Mitteln des Förderprogramms 

„Gemeinschaftsaufgabe ‚Verbesserung der regionalen Wirtschafts-

struktur‘“ (GRW-Fördermittel) wurden seit dem 1. Januar 2023 

gestellt? 

Wie viele GRW-Fördermittel wurden bisher bewilligt (bitte jeweils 

Gesamtfördersumme, Bundes- und Landesanteil der Zuwendung, 

Projektlaufzeit sowie Antragstellerkategorien und Förderregionen 

angeben)? 

 

 

 

Seit dem 1. Januar 2023 sind 287 Anträge gestellt worden (Stand der Tabelle 25. Juni 2025). 

 

Die Gesamtsumme der bewilligten GRW-Fördermittel beträgt 72 181 371,56 Euro; Bundes- 

und Landesteil gesamt (50/50): je 36 090 685,78 Euro. 
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Förderprogramm-

bezeichnung/ 

Antragstellerkategorien 

Antragsteller Landkreis Projekt- 

beginn 

Projekt- 

ende 

Zuschuss 

GRW in Euro 

Bundes-/Landesan-

teil (50/50) in Euro 

Hochqualifiziertes 

Personal 

Baltic Windtunnel GmbH LRO 01.03.2025 28.02.2027 45 000,00 22 500,00 

Hochqualifiziertes 

Personal 

ENEKA Energie & Karten 

GmbH 

HRO 01.05.2025 30.04.2027 45 000,00 22 500,00 

Hafeninfrastruktur Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

HRO 16.10.2023 21.07.2025 9 309 874,76 4 654 937,38 

Hafeninfrastruktur Stadt Sassnitz VR 01.05.2025 31.12.2026 15 226 481,91 7 613 240,96 

Infrastruktur Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

NWM 27.02.2023 30.06.2024 182 988,87 91 494,44 

Infrastruktur Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

MSE 29.03.2023 31.07.2024 93 825,00 46 912,50 

Infrastruktur Kooperationsverbund RIC 

MAZA MV e.V. 

LRO 01.01.2024 31.12.2027 372 426,00 186 213,00 

Infrastruktur Gemeinde Süderholz VR 08.05.2023 31.05.2026 108 750,00 54 375,00 

Infrastruktur Gemeinde Ostseebad 

Boltenhagen 

NWM 01.08.2024 31.03.2026 195 540,00 97 770.00 

Infrastruktur Landkreis Mecklenburgische 

Seenplatte 

MSE 01.01.2024 31.12.2024 849 202,58 424 601,29 

Infrastruktur Planungsverband Region 

Rostock 

HRO 01.09.2023 31.10.2025 600 000,00 300 000,00 

Infrastruktur Landkreis Ludwigslust-

Parchim 

LUP 01.08.2023 31.01.2026 387 833,95 193 916,97 

Infrastruktur Handwerkskammer Schwerin SN 22.01.2025 31.12.2025 29 557,47 14 778,73 

Infrastruktur Landesverband 

Hafenwirtschaft 

HRO 01.01.2024 31.12.2026 200 000,00 100 000,00 

Infrastruktur Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

HRO 25.09.2023 30.09.2025 912 289,20 456 144,60 
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Förderprogramm-

bezeichnung/ 

Antragstellerkategorien 

Antragsteller Landkreis Projekt- 

beginn 

Projekt- 

ende 

Zuschuss 

GRW in Euro 

Bundes-/Landesan-

teil (50/50) in Euro 

Infrastruktur Marketinggesellschaft der 

Agrar- und Ernährungs-

wirtschaft MV e. V. 

LRO 01.02.2024 31.01.2027 130 000,00 65 000,00 

Infrastruktur Gemeinde Ostseebad 

Boltenhagen 

NWM 01.02.2025 31.08.2025 19 302,00 9 651,00 

Infrastruktur Open Factory Campus (OFC) 

e. V. 

SN 01.01.2024 31.12.2026 200 000,00 100 000,00 

Infrastruktur Hansestadt Stralsund VR 05.02.2024 31.10.2024 37 500,00 18 750,00 

Infrastruktur Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

HRO 07.12.2023 30.04.2024 52 500,00 26 250,00 

Infrastruktur Gemeinde Ostseebad 

Karlshagen 

VG 03.04.2024 31.12.2025 50 378,61 25 189,30 

Infrastruktur Institut für Diabetes „Gerhardt 

Katsch“ 

VG 01.01.2025 31.12.2027 145 750,00 72 875,00 

Infrastruktur Leibniz-Institut für 

Plasmaforschung und Tech-

nologie e. V.  

VG 01.09.2024 31.08.2027 317 715,55 158 857,77 

Infrastruktur Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

VG 01.10.2024 31.12.2027 20 000 000,00 10 000 000,00 

Infrastruktur Wirtschaftsförderung 

Mecklenburgische Seenplatte 

GmbH 

MSE 01.10.2024 30.09.2027 200 000,00 100 000,00 

Infrastruktur Subsea Monitoring Network  

e. V. 

HRO 01.01.2025 31.12.2027 366 000,00 183 000,00 

Infrastruktur Stadt Sassnitz VR 01.01.2025 31.12.2026 4 125 000,00 2 062 500,00 

Infrastruktur REFA-Landesverband HRO 20.05.2025 31.05.2028 782 200,00 391 100,00 

Infrastruktur Hansestadt Stralsund VR 07.01.2025 30.06.2026 3 443 137,50 1 721 568,75 

Infrastruktur Gemeinde Groß Kordshagen VR 01.12.2025 31.12.2027 360 000,00 180 000,00 
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Förderprogramm-

bezeichnung/ 

Antragstellerkategorien 

Antragsteller Landkreis Projekt- 

beginn 

Projekt- 

ende 

Zuschuss 

GRW in Euro 

Bundes-/Landesan-

teil (50/50) in Euro 

Infrastruktur Regionaler Planungsverband VG 01.10.2024 30.09.2027 900 000,00 450 000,00 

Gewerbliche Wirtschaft KüstenKeks GmbH & Co. KG LRO 23.01.2023 30.09.2024 44 652,12 22 326,06 

Gewerbliche Wirtschaft HTV GmbH Holzhandel-

Transport-Veredelung 

VG 01.01.2024 30.09.2026 192 500,00 96.250,00 

Gewerbliche Wirtschaft LTA Anlagentechnik GmbH NWM 01.02.2023 31.05.2025 289 050,00 144 525,00 

Gewerbliche Wirtschaft Kälteanlagenservice Nord 

GmbH 

LUP 01.02.2023 31.05.2025 104 000,00 52 000,00 

Gewerbliche Wirtschaft SER Schiffselektronik Rostock 

GmbH 

 HRO 28.02.2023 30.06.2024 22 341,01 11 170,50 

Gewerbliche Wirtschaft Helmut, Björn und Roger 

Kastner GbR 

VG 09.03.2023 30.06.2024 96 120,00 48 060,00 

Gewerbliche Wirtschaft Reich Logistik GmbH LUP 01.04.2023 31.12.2025 368 362,50 184 181,25 

Gewerbliche Wirtschaft Inselmühle Usedom GmbH MSE 24.03.2023 31.12.2025 1 187 500,00 593 750,00 

Gewerbliche Wirtschaft Brüsch VG 01.04.2023 31.12.2023 46 558,12 23 279,06 

Gewerbliche Wirtschaft Musche NWM 08.06.2023 31.12.2025 129 000,00 64 500,00 

Gewerbliche Wirtschaft Makra System-Holzbau GmbH LRO 16.06.2023 31.12.2025 460 625,00 230 312,50 

Gewerbliche Wirtschaft DGWL Deutsche 

Großwälzlager GmbH 

HRO 09.06.2023 31.07.2025 397 500,00 198 750,00 

Gewerbliche Wirtschaft Metallbau Rostock GmbH HRO 21.06.2023 31.03.2025 36 250,00 18 125,00 

Gewerbliche Wirtschaft Störtebeker Brennerei GmbH VR 16.06.2023 31.12.2025 237 000,00 118 500,00 

Gewerbliche Wirtschaft primec GmbH LRO 23.06.2023 31.12.2025 225 000,00 112 500,00 

Gewerbliche Wirtschaft SmartHeat Deutschland GmbH LRO 29.06.2023 31.03.2026 578 792,90 289 396,45 

Gewerbliche Wirtschaft RADBRUCH GmbH VR 17.07.2023 30.12.2024 343 014,55 171 507,27 

Gewerbliche Wirtschaft TUBE X CUT GmbH LRO 21.07.2023 30.06.2025 592 281,90 296 140,95 

Gewerbliche Wirtschaft Beck Kabel- und 

Gehäusetechnik GmbH 

VG 06.07.2023 30.06.2026 330 290,87 165 145,43 

Gewerbliche Wirtschaft MBD Metall, Bau und LUP 20.07.2023 31.05.2025 148 765,66 74 382,83 
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Förderprogramm-

bezeichnung/ 

Antragstellerkategorien 

Antragsteller Landkreis Projekt- 

beginn 

Projekt- 

ende 

Zuschuss 

GRW in Euro 

Bundes-/Landesan-

teil (50/50) in Euro 

Gewerbliche Wirtschaft topregal GmbH VG 01.01.2024 31.12.2026 2 530 000,00 1 265 000,00 

Gewerbliche Wirtschaft Wroblewski GmbH NWM 26.09.2023 31.08.2024 27 750,00 13 875,00 

Gewerbliche Wirtschaft Beverage Engineering GmbH LUP 01.11.2023 31.10.2025 70 396,25 35 198,12 

Gewerbliche Wirtschaft Käsemanufaktur Müritz GmbH MSE 02.10.2023 31.03.2025 38 124,51 19 062,25 

Gewerbliche Wirtschaft Both LRO 30.10.2023 31.12.2025 462 085,47 231 042,73 

Gewerbliche Wirtschaft Stellmach-GmbH LRO 21.11.2023 31.12.2024 134 222,63 67 111,31 

Gewerbliche Wirtschaft EKATO Nord GmbH VR 15.12.2023 30.06.2026 1 297 750,00 648 875,00 

Gewerbliche Wirtschaft G&G Extrusionstechnik GmbH SN 01.01.2024 31.03.2026 145 194,37 72 597,18 

Gewerbliche Wirtschaft Wielgos LRO 22.12.2023 31.12.2025 198 050,00 99 025,00 

Gewerbliche Wirtschaft Kähler Metallbau und 

Umwelttechnik GmbH 

LUP 21.12.2023 31.12.2024 275 000,00 137 500,00 

Gewerbliche Wirtschaft Silicann Systems GmbH HRO 30.01.2024 31.10.2026 78 238,80 39 119,40 

Gewerbliche Wirtschaft AB Im- und Export  

A. Beringer & Co. GmbH 

LRO 08.02.2024 31.12.2025 759 956,75 379 978,37 

Gewerbliche Wirtschaft Radtke VG 05.03.2024 31.10.2025 70 000,00 35 000,00 

Gewerbliche Wirtschaft Mrowiec Fenster – Türen – 

Wintergärten GmbH 

LUP 01.04.2024 30.09.2025 124 725,00 62 362,50 

Gewerbliche Wirtschaft Möwe Teigwarenwerk GmbH MSE 25.03.2024 30.06.2025 171 921,00 85 960,50 

Gewerbliche Wirtschaft LIS Lübecker Industrie Service 

GmbH 

NWM 02.04.2024 31.05.2025 87 750,00 43 875,00 

Gewerbliche Wirtschaft Forschungszentrum für Ver-

brennungsmotoren und Ther-

modynamik Rostock GmbH 

 HRO 08.05.2024 30.06.2025 84 150,00 42 075,00 

Gewerbliche Wirtschaft SOMO.tec GmbH LRO 26.07.2024 31.10.2025 108 198,75 54 099,37 

 

Hinweis zur Tabelle: 

Steht in der Spalte „Antragsteller“ nur ein Nachname, handelt es sich um Einzelunternehmer.
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2. Wie viele Anträge wurden abgelehnt? 

Aus welchen Gründen erfolgte eine Ablehnung?  

 

 

 

Abgelehnt wurden seit dem 1. Januar 2023 insgesamt 82 Anträge. Gründe für Ablehnung waren 

- Projekt nicht GRW-förderfähig:   49  

- Verzicht vor Bewilligung:   32  

- Abgabe an anderes Förderprogramm:    1  

 

 

 
3. Welche Sektoren oder Branchen haben besonders von den 

GRW-Fördermitteln in welchem Umfang profitiert?  

 

 

 

Im Bereich der Infrastruktur haben Bildungseinrichtungen (4 Projekte) mit ca. 21 Millionen 

Euro besonders profitiert. Für den Bereich der einzelbetrieblichen Förderung hat besonders das 

verarbeitende Gewerbe [Code C gem. NACE Code, Klassifikation der Wirtschaftszweige, 

Ausgabe 2008 (WZ 2008)] mit 36 Projekten und ca. 12 Millionen Euro Fördermitteln profitiert. 

 

 

 
4. In welchem Umfang wurden die bewilligten Fördermittel bereits abge-

rufen? 

Welche Projekte konnten damit erfolgreich umgesetzt werden?  

 

 

 

Von den seit dem 1. Januar 2023 bewilligten GRW-Fördermitteln in Höhe von 

72 181 371,56 Euro wurden bisher 11 002 515,52 Euro abgerufen (Stand 25. Juni 2025). 

 

Folgende Projekte, die nach dem 1. Januar 2023 bewilligt wurden, konnten bisher erfolgreich 

umgesetzt werden:  
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Antragsteller Projektbeschreibung Land-

kreis 

Zuschuss GRW 

in Euro 

Landkreis 

Nordwestmecklenburg 

Planungswettbewerb Erweiterungsbau Berufsschulzentrum Nord  

und Internat 

NWM 182 988,87 

Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

Machbarkeitsstudie für die Errichtung und das Betreiben eines Digitalen 

Innovationszentrums am Standort Rostock „Kesselborn-Campus“ 

HRO 52 500,00 

Gemeinde Ostseebad 

Karlshagen 

Ersatzbeschaffung eines mobilen Rettungsturmes VG 50 378,61 

KüstenKeks GmbH & Co. KG Errichtung einer Betriebsstätte zur Herstellung von Keksen LRO 44 652,12 

LTA Anlagentechnik GmbH Erweiterung einer Betriebsstätte zum Ausbau der Kapazitäten zur 

Herstellung von Metallerzeugnissen 

NWM 289 050,00 

SER Schiffselektronik Rostock 

GmbH 

Erweiterung einer Betriebsstätte zum Ausbau der Kapazitäten zur 

Herstellung elektrotechnischer und elektronischer Ausrüstungen 

HRO 22 341,01 

Helmut, Björn und Roger 

Kastner GbR 

Erweiterung einer Betriebsstätte zur Herstellung von Möbeln, Fenstern, 

Türen und Innenausbauten aus Holz 

VG 96 120,00 

Inselmühle Usedom GmbH Erweiterung einer Betriebsstätte zur Herstellung von Weinen, Säften  

und Spirituosen 

MSE 1 187 500,00 

Brüsch Erweiterung einer Betriebsstätte zur Herstellung von Möbeln VG 46 558,12 

Metallbau Rostock GmbH Erweiterung einer Betriebsstätte zum Ausbau der Kapazitäten zur 

Herstellung von Metallerzeugnissen 

HRO 36 250,00 

Wroblewski GmbH Erweiterung einer Betriebsstätte zum Ausbau der Kapazitäten zur 

Herstellung von Stahl- und Leichtmetallkonstruktionen 

NWM 27 750,00 

Stellmach-GmbH Erweiterung einer Betriebsstätte (Ausbau der Kapazitäten) zur Herstellung 

von Ausbauelementen aus Metall 

LRO 134 222,63 

Kähler Metallbau und 

Umwelttechnik GmbH 

Kapazitätserweiterung einer Betriebsstätte der Metallverarbeitung LUP 275 000,00 

 

Hinweis zur Tabelle: 

Ausschlaggebend für die Auflistung in der Tabelle ist der Eingang des Verwendungsnachweises beim Landesförderinstitut (LFI) und die damit 

verbundene Schlusszahlung. 
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5. Gab es seit dem Jahr 2021 Änderungen in der Vergabe- oder Antrags-

struktur der GRW-Fördermittel?  

Wenn ja, welche?  

 

 

 

Mit Blick auf den GRW-Koordinierungsrahmen als gemeinsame Grundlage der Gemein-

schaftsaufgabe von Bund und Ländern ist insbesondere auf die GRW-Reform von 2022 zu 

verweisen. Informationen zur GRW-Reform können dem nachstehenden Link entnommen 

werden: 

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-

Wirtschaftspolitik/2023/01/04-fuer-eine-starke-wirtschaft-vor-ort.html.  

 

Durch die Änderung des GRW-Koordinierungsrahmens werden u. a. auch die förderfähigen 

Branchen und Investitionsvorhaben angepasst. Zuletzt wurde der GRW-Koordinierungsrahmen 

zum 1. Januar 2024 aktualisiert.   

 

Die Richtlinie zur Förderung von kleinen und mittleren Unternehmen bei der Ersteinstellung 

von Personal mit Hochschulabschluss oder Meisterabschluss in einer technischen Fachrichtung 

(„Einstellungsrichtlinie“) wurde zum 6. Dezember 2024 neu aufgelegt – seitdem kann auch die 

Einstellung von Handwerksmeisterinnen und -meistern technischer Fachrichtungen gefördert 

werden. 

 

Die Förderpraxis im Bereich der wirtschaftsnahen Infrastruktur wurde seit dem Jahr 2021 mehr-

fach angepasst. Mit Anpassung des bundeseinheitlichen GRW-Koordinierungsrahmens zum 

1. Januar 2022 wurde die Möglichkeit der Gewährung des Höchstfördersatzes von 95 Prozent 

auf Fälle begrenzt, die bis zum 31. Dezember 2023 bewilligt worden sind. Mit der Änderung 

des GRW-Koordinierungsrahmens zum 1. Januar 2023 wurden die Kriterien für die Erlangung 

des Höchstfördersatzes konkretisiert. Das Infrastrukturvorhaben muss sich in eine regionale 

Entwicklungsstrategie einfügen und zusätzlich einen von drei Ausnahmetatbeständen erfüllen. 

Mit der Infrastrukturrichtlinie vom 6. März 2024 hat das Land Mecklenburg-Vorpommern die 

Tatbestandsmerkmale des Koordinierungsrahmens für die Erlangung des Höchstfördersatzes 

von 90 Prozent für die Erschließung von Gewerbegebieten konkretisiert. Kommunen erhalten 

nunmehr nur noch den Höchstfördersatz, wenn sie die Einhaltung von Nachhaltigkeitskriterien 

im Rahmen eines Energiekonzeptes darlegen.  

 

Nach Wirksamwerden der GRW-Reform von 2022 wurde in Mecklenburg-Vorpommern die 

einzelbetriebliche Tourismusförderung mit Fokus auf einen nachhaltigen Qualitätstourismus 

im Rahmen der Förderpraxis schrittweise nachgeschärft. Bei touristischen Betriebsstätten 

förderfähig sind nunmehr grundsätzlich Erweiterungsinvestitionen von Beherbergungs-

betrieben in Zusatzangebote wie Tagung, Wellness und Sport.  

  

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2023/01/04-fuer-eine-starke-wirtschaft-vor-ort.html
https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Schlaglichter-der-Wirtschaftspolitik/2023/01/04-fuer-eine-starke-wirtschaft-vor-ort.html
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6. Wie bewertet die Landesregierung die Effizienz der Mittelvergabe im 

Hinblick auf die wirtschaftliche Entwicklung in Mecklenburg-

Vorpommern?  

 

 

 

Die GRW wurde zuletzt 2024 erneut wissenschaftlich evaluiert. Der Evaluationsbericht kann 

unter nachstehendem Link eingesehen werden: 

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Evaluationen/Foerdermassnahm

en/evaluation-grw-2024-lang.pdf?__blob=publicationFile&v=12.  

 

Mit Blick auf die einzelbetriebliche GRW-Förderung in Mecklenburg-Vorpommern sind die 

Befunde von Interesse, wonach die GRW-Förderung einen deutlichen Anreizeffekt auf die 

Investitionstätigkeit von Unternehmen ausübt sowie in positiver Verbindung zum Beschäfti-

gungswachstum und teils zum Umsatzwachstum steht. Diese Befunde decken sich mit der Ein-

schätzung der Landesregierung, die die GRW als wichtigstes regionalpolitisches Förder-

instrument betrachtet. Seit 1990 wurden, gefördert durch die GRW, ca. 100 000 Arbeitsplätze 

im Land geschaffen.  

 

Der größte Teil der GRW-Mittel im Rahmen der Förderung wirtschaftsnaher kommunaler 

Infrastruktur fließt in landesweit und teilweise bundesweit bedeutsame Großprojekte, deren 

Umsetzung zeitaufwendig ist und große finanzielle und personelle Investitionen erfordert.  

 

Der GRW-Mitteleinsatz ermöglicht in vielen Fällen diese Investitionen etwa in die Seehäfen, 

Gewerbegebiete und Berufsschulen des Landes und schafft so die Voraussetzungen für die 

Bildung von Wertschöpfungsketten, Fachkräftesicherung und Wohlstand – u. a. die positive 

Entwicklung in den Seehäfen, die gute Auslastung der Gewerbegebiete und die weiterhin hohe 

Nachfrage nach den entsprechenden Fördermitteln sind ein deutliches Indiz für die Wirkung.  

 

 

 
7. Gibt es Pläne zur Anpassung oder Neuausrichtung der GRW-Förderung 

im Land für die kommenden Jahre?  

 

 

 

Gegenwärtig laufen zwischen dem Bund und den Ländern Gespräche im Hinblick auf eine 

Überarbeitung des GRW-Koordinierungsrahmens ab 2026. Ziel ist die Straffung und Verein-

fachung des Regelwerks im Hinblick auf Deregulierung und Bürokratieabbau. Das Ergebnis 

bleibt abzuwarten. Erst danach können die bundeseinheitlichen Regelungen durch Landes-

vorschriften präzisiert werden. 

 

 

https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Evaluationen/Foerdermassnahmen/evaluation-grw-2024-lang.pdf?__blob=publicationFile&v=12
https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/Redaktion/DE/Evaluationen/Foerdermassnahmen/evaluation-grw-2024-lang.pdf?__blob=publicationFile&v=12

